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	НАТУРА

България
	Обособена позиция 6: Картиране и определяне природозащитното състояние на висши растения, мъхове и природни местообитания

002. 1389 Meesia longiseta – схема за мониторинг



	схема за мониторинг за целеви вид

1389. Meesia longiseta
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1. увод
Член 17 от Директива за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна (Директива за Хабитатите 92/43/EEC) изисква от страните членки да извършват мониторинг върху природозащитното състояние (ПС) на видовете, представляващи интерес за общността (Приложение II, IV, V). Мониторингът трябва да регистрира измененията на природозащитното състояние (ПС) на видовете, както в мрежата Натура 2000, така и извън нея. По този начин се осигурява актуална информация за ПС на биогеографско и национално ниво. Дефинициите за ПС и неговите компоненти в чл. 1 на Директивата, в комбинация с други документи на ЕО, следва да се използват за да се набележи набор от параметри, които да определят рамката на дейностите по мониторинга, резултатите от които да допринасят за националните доклади на страните членки на всеки 6 години.

Целта на мониторинга е: 1) да се проследят измененията в природозащитното състояние  (чл. 11  от Директивата за Хабитатите) и  2) да оцени влиянието на взетите мерки за опазване на целевия вид  (чл.  17  от Директивата за Хабитатите).  

По-конкретно:

· да идентифицира източниците на въздействие върху ПС; 

· да документира ефекта от природозащитните мерки; 

· да даде информация за състоянието на вида в контекста на задълженията на страната към ЕС;
· да даде основа за бъдещи научно-обосновани  практични мерки за подобряване на ПС. В контекста на изискванията на Директивата за Хабитатите, минималния период за мониторинг е 6 години. 

Ключова концепция в Директивата за Хабитатите е Благоприятното Природозащитно  Състояние (БПС). Според чл. I (i) на Директивата: природозащитното състояние на вид означава сумата от влияния върху него, които могат да повлияят върху дългосрочното му разпространение и размер на популацията в рамките на територията, дефинирана в чл. 2”.   

ПС на целеви вид се смята за благоприятно когато: 

1) Естествения ареал на вида не се намалява и няма изгледи да намалее в обозримо бъдеще;

2) Данните за популационната динамика  показват, че видът е в състояние да съществува за продължителен период от време като жизнеспособен компонент на неговата естествена екосистема;
3) Има и се очаква да има достатъчно по площ и качество местообитание, което да осигурява дълговременно съществуване на популацията. 

От това следва, че всяка мониторингова схема трябва да осигури количествена оценка на времевите тенденции по четири критерия – ареал, популация, местообитание, перспективи (влияния и заплахи). 

Съществена характеристика на всяка мониторингова схема, за да бъде ефективна и приложима за достатъчно дълъг период от време, е тя да бъде проста и евтина. В този контекст по-долу е предложен минимален набор от параметри, които да осигуряват информация за оценка на ПС на биогеографско и национално ниво в съответствие с възприетата форма на докладване от страна-членка.
2. ареал
Цел. Оценка на площта на ареала и тенденциите й в макрогеографски план.
Параметър: Площ [км2]. 

Метод: Видът е известен от едно находище – торфище в Рила с размер около 500 м2. За целите на мониторинга, наблюденията се осъществяват в границите на цялото торфище. 

Оценка: Присъствие/отсъствие /на целевия вид.

Отчетна единица. Стандартен квадрат 10 Х 10 км.
Пространствено покритие: Мониторира се цялото известно ваходище.

Периодичност и честота: Данните се събират в течение на  6 годишен период и се обобщават в края на периода. Препоръчителен период от годината, подходящ за мониторинг – юли септември. 
3. популация
Размер на популацията. За Meesia longiseta се прилага възприетата единица за отчитане размера на популацията –площ на чимовете в м2.
Пробна площ – 16 м2
Методите за картиране и определяне на ПС са представени в Методика за картиране и Методика за определяне на ПС – резултати от проект „Картиране и определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза I”
Периодичност на наблюдението – един път годишно.

Брой на пробните площи, в които ще се провежда наблюдението – използват се наличните данни за локализацията на вида. Поради твърде ограниченото разпространение, мониторингът се провежда в границите на цялото торфище.
Повторения през 6-годишния период на мониторинг – в зависимост от наличните ресурси от финансови средства и брой експерти.

Видът е разпространен в  Алпийския биогеографски регион.
4. Местообитание
Местообитанията на Meesia longiseta са острициево-сфагнови торфища. Целта на мониторинга по отношение местообитанието на вида е да се проследи тенденцията в изменението на площта, както и онези характеристики, които са ключови за осигуряване на оптимални условия за съществуване на популациите на вида.
Метод на оценка. Оценява се на основата на статистическо моделиране, обвързващо точките на регистрация на вида с конкретни екогеографски променливи, определящи важни характеристики на местообитанието - изготвяне на модел на разпространението чрез използване на софтуера MaxEnt. За да има сравнимост с данните, получени в рамките на настоящия проект ще се използват екогеографски променливи, аналогични на тези,  чрез които е получена картата (респ. площ) на потенциалното местообитание. Променливите, които подлежат на времева изменчивост (динамични променливи) ще бъдат актуализирани към дата на провеждане на съответната оценка.

Оценка: хектари
Отчетна единица: Дава се площта на местообитанието в биогеографския регион. Видът не е регистриран извън в мрежата Натура 2000.

Периодичност и честота: Промените в динамичната променлива се отчитат на всеки 6 години.

Анализ и интерпретация на данните: ГИС анализи за регистриране на мащаба и посоката на промените в площта на местообитанието. 

5. влияния и заплахи
Цел. Оценка на бъдещите перспективи на ПС.

Параметър: Стандартен списък на влияния (настоящи заплахи) и заплахи (бъдещи). За целевия вид те са: 

· Използване на хербициди в горското стопанство – В04, В05

· Интензивна паша – А0401
· Замърсяване на повърхностни води от точкови източници –Н0103;

· Промяна в хидрологичния режим на реки, потоци - J0205
· Промяна в състава на видовете (сукцесия) - К0201

Метод. Оценката на влиянията и заплахите се извършва в пробните площи, както и в рамките на цялото торфище, мочур, чрез обхождане в различни посоки.
Честота: на 6 години.
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Проектът се финансира от Европейския фонд за регионално развитие и от държавния бюджет на


Република България чрез оперативна програма „Околна среда 2007 – 2013 г.”
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