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20. Gymnocephalus baloni (Високотел бибан) – схема за мониторинг
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1. увод

Член 17 от Директива за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна (Директива за Хабитатите 92/43/EEC) изисква от страните членки да извършват мониторинг върху природозащитното състояние (ПС) на видовете, представляващи интерес за общността (Приложение II, IV, V). Мониторингът трябва да регистрира измененията на природозащитното състояние (ПС) на видовете, както в мрежата Натура 2000, така и извън нея. По този начин се осигурява актуална информация за ПС на биогеографско и национално ниво. Дефинициите за ПС и неговите компоненти в чл. 1 на Директивата, в комбинация с други документи на ЕО, следва да се използват за да се набележи набор от параметри, които да определят рамката на дейностите по мониторинга, резултатите от които да допринасят за националните доклади на страните членки на всеки 6 години.

Целта на мониторинга е 1) да се проследят измененията в природозащитното състояние  (чл. 11  от Директивата за Хабитатите) и  2) да оцени влиянието на взетите мерки за опазване на целевия вид  (чл.  17  от Директивата за Хабитатите).  

По-конкретно:

· да идентифицира източниците на въздействие върху ПС; 

· да документира ефекта от природозащитните мерки; 

· да даде информация за състоянието на вида в контекста на задълженията на страната към ЕС;
да даде основа за бъдещи научно-обосновани  практични мерки за подобряване на ПС. В контекста на изискванията на Директивата за Хабитатите, минималния период за мониторинг е 6 години. 

Ключова концепция в Директивата за Хабитатите е Благоприятното Природозащитно  Състояние (БПС). Според чл. I (i) на Директивата: природозащитното състояние на вид означава сумата от влияния върху него, които могат да повлияят върху дългосрочното му разпространение и размер на популацията в рамките на територията, дефинирана в чл. 2”.   

ПС на целеви вид се смята за благоприятно когато: 

- Естествения ареал на вида не се намалява и няма изгледи да намалее в обозримо бъдеще;

- Данните за популационната динамика  показват, че видът е в състояние да съществува за продължителен период от време като жизнеспособен компонент на неговата естествена екосистема;
- Има и се очаква да има достатъчно по площ и качество местообитание, което да осигурява дълговременно съществуване на популацията. 

От това следва, че всяка мониторингова схема трябва да осигури количествена оценка на времевите тенденции по четири критерия – ареал, популация, местообитание, перспективи (влияния и заплахи). 

Съществена характеристика на всяка мониторингова схема, за да бъде ефективна и приложима за достатъчно дълъг период от време, е тя да бъде проста и евтина. В този контекст по-долу е предложен минимален набор от параметри, които да осигуряват информация за оценка на ПС на биогеографско и национално ниво в съответствие с възприетата форма на докладване от страна-членка.

2. ареал

Цел. Оценка на площта на ареала и тенденциите й в макрогеографски план.
Параметър: Площ [ha]. 

Метод: Анкети и трансекти в потенциалното местообитание. 

Оценка: Присъствие/отсъствие / отсъствие на целевия вид в квадрат, численост и биомаса при присъствие.

Отчетна единица. хектар.
Стратификация: Квадратите се стратифицират по биогеографски региони, като броят им е пропорционален на покритието на потенциалното местообитание в биогеографски регион. Веднъж избрани, квадратите са постоянни – мониторинг на ареала се провежда в тях.

Пространствено покритие: Случаен подбор на квадрати, в които има потенциално местообитание. Минимум 30 % от квадратите с потенциално местообитание в биогеографски район биха дали основа за надеждна статистическа оценка на параметъра.

Периодичност и честота: Данните се събират в течение на  6 годишен период и се обобщават в края на преиода.
Анализ и интерпретация на данните: Разпространението на вида се извежда на основата на центроидите на стандартни 10 х 10 km, в които има регистрации на вида. Използва се програмата Range Tool със зададена стойност за дефиниране на реално отсъствие (actual range gap) - 50 км (5 клетки 10 х 10 km). В резултат се получава площ на ареала за всеки биогеографски район. 

3. популация

Цел. Оценка на размера на популацията и тенденциите й. Желателно е дизайнът на мониторинга да позволява регистрацията на статистически достоверно изменение от 1 % годишно. 

Параметър: Размер на популацията.

Метод: Трансекти за визуална регистрация на вида. Методът е подробно описан в Lot2_20_Gymnocephalus_baloni_genrep_annex6.doc.

Оценка: Брой индивиди, численост и биомаса на единица площ (ха) или на единица CPUE (риболовно усилие).

Отчетна единица. Стандартен трансект с дължина минимум 50 м, или според метода.

Стратификация: Минимум на две съподчинени нива – биогеографски регион, в мрежата Натура 2000 и извън нея. За целевия вид минималният брой стратуми е 6:
1) Алпийски БГР– в мрежата Натура 2000;
2) Алпийски БГР– извън мрежата Натура 2000;
3) Континентален БГР - в мрежата Натура 2000;
4) Континентален БГР - извън мрежата Натура 2000.
5) Черноморски БГР- в мрежата Натура 2000;

6) Черноморски БГР- извън мрежата Натура 2000;

При наличие на достатъчно ресурси, могат да се въведат и допълнителни нива според качеството на местообитанието, което би позволило при обработката на данните да се идентифицират и вземат предвид източници на изменчивост, което би повишило чувствителността на метода спрямо минималния праг на промяна, която може да се регистрира с приложеното усилие. 

Пространствена локализация и покритие: Случаен или системен стратифициран (виж по-горе)  подбор на положението на отчетните единици в рамките на потенциалното местообитание на вида. За получаване на статистически достоверни резултати при екстраполация, локализацията на отчетните единици трябва да осигурява репрезентативност за площи от потенциалното местообитание, представляващи минимум 30%  от най-ниското стратификационно ниво, т. е. биогеографски регион/в мрежата Натура 2000 и биогеографски регион/извън мрежата Натура 2000 (виж по-горе). Принципите за локализиране на конкретните отчетни единици (трансекти) са подробно описани в Lot2_20_Gymnocephalus_baloni_genrep_annex6.doc. Желателно е да се използват вече набелязаните в рамките на НСМБР. 

Периодичност и честота: Двугодишни отчети. 

Брой на отчетните единици: Минимум 10 за стратум за да се осигури възможност за статистическа оценка на достоверността на времевите тенденции – основна цел на мониторинга. Предварителни анализи с програмата MONITOR (www.esf.edu/efb/gibbs/monitor/)  показват, че за да се установи 1% годишни изменения в размера на популацията за 1 цикъл на мониторинг от 6 години при ниво на вероятност  P<0.1 (това е най-ниската приемлива стойност за екологични изследвания, въпреки че води до сравнително висок риск от погрешни оценки на тенденциите), броят на трансектите трябва да е многократно по-голям.
Брой повторения: Съществен елемент при мониторинг на популация е отчитане на вероятността за регистрация. За повечето видове риби, обект на мониторинг, бидейки редки или трудни за регистрация, тази вероятност е винаги по-малка от 100%. Повторните отчети, направени в рамките на един отчетен интервал (двугодишен период) дават възможност да се даде количествена оценка на този параметър и да се внесат съответните корекции в крайните оценки. В този смисъл е желателно броят на повторните отчети да бъде такъв, че да осигурява поне 70% шанс за регистрация поне веднъж. 

Анализ и интерпретация на данните: При наличие на предварителни данни, кореспондиращи с възприетата схема за мониторинг е необходимо да се направят анализи за установяване на достатъчността на мониторинговото усилие в контекста на минималното ниво на промяна, което е необходимо да се регистрира - намаляване от 1 % годишно за период, уточнен от страните членки или повече от 25%  под референтната популация за крайната степен на неблагоприятно ПС. Такъв анализ се налага поради съществуването на  естествена изменчивост на повечето показатели обект на мониторинг, т. нар. “информационен шум”, който може да воалира “сигнала”, обект на регистрация – в случая времевите тенденции в изменението на размера на популацията. Вероятността дадена мониторингова програма да регистрира времева тенденция на основата на извадки (мониторингови единици – напр. транскети пробни площадки и др.), въпреки неизбежния “шум”, наличен в данните представлява мощност на мониторинговата статистическа оценка (statistical power). Типични компоненти на всяка мониторингова схема, които имат отношение към горните статистически аспекти са:
· Брой мониторингови (отчетни) единици – трансекти, пробни площадки и др.;
· Брой повторни отчети (повторения) на всяка отчетна единици за единица време (напр. година или две);
· Брой времеви единици – напр. брой години за провеждане на (цикъл на) мониторинг;
· Мащаб на оценките на всяка отчетна единица;
· Времева изменчивост на оценките при всяка отчетна единица; 

· Мащаб на популационната тенденция във времето; 

· Ниво на значимост за регистриране на тенденцията във времето;
· Тип на мониторинговите данни от статистическа гледна точка (нормално разпределени, лог-нормално разпределени, присъствие отсъствие и др.; зависимост между средното и дисперсията или др.).

Тези предварителни анализи могат да се направят със специално създадената за целта програма MONITOR (www.esf.edu/efb/gibbs/monitor/). Тя използва Монте Карло процедура за генериране на множество набори от мониторингови данни на основата на дефинирана мониторингова програма, в контекста на изброените по-горе компоненти. Чрез това множество от имитации се оценява колко често програмата регистрира времеви тенденции с различна сила, които са реално налични в мониторинговите данни. Така програмата дава оценки в интервала 0 – 1 (ниска – висока мощност) и показва колко ефективна е мониторинговата програма за регистриране на времеви тенденции.  
Получените от мониторинга данни могат да се анализират с  програмата TRIM (TRends and Indices for Monitoring data).
(http://www.cbs.nl/en-GB/menu/themas/natuur-milieu/methoden/trim/default.htm). 
Тя анализира времеви серии от количествени данни чрез използване на Поасонова регресия и дава оценки на годишни индекси и тенденции. Освен това тя позволява създаване на модели, които отчитат влиянието на съпътстващи екологични променливи (напр. биогеографски регион, тип местообитание, заплахи и влияния и др.) върху установените тенденции. 

4. местообитание

Цел. Оценка на площта на местообитанието и тенденциите му.
Параметър: Площ на местообитанието.

Метод: Оценява се на основата на статистическо моделиране, обвързващо точките на регистрация на вида с конкретни екогеографски променливи, определящи важни характеристики на местообитанието - изготвяне на модел на разпространението чрез използване на подходящ софтуер, например MaxEnt. За да има сравнимост с данните, получени в рамките на настоящия проект ще се използват екогеографски променливи, аналогични на тези,  чрез които  е получена картата (респ. площ) на потенциалното местообитание. Променливите, които подлежат на времева изменчивост (динамични променливи) ще бъдат актуализирани към дата на провеждане на съответната оценка. 
Оценка: хектари
Отчетна единица: Стратум – площ на местообитанието във всеки биогеографски район в мрежата Натура 2000 и извън нея.

Периодичност и честота: Промените в динамичната променлива се отчитат на всеки 2 години.

Анализ и интерпретация на данните: ГИС анализи за регистриране на мащаба и посоката на промените в площта на местообитанието. 

5. влияния и заплахи

Цел. Оценка на бъдещите перспективи на ПС.

Параметър: Стандартен списък на влияния (настоящи заплахи) и заплахи (бъдещи). За целевия вид те са: 

J02

предизвикани от човека промени на хидравличните условия


H01

Замърсяване на повърхностни води (пресни, вътрешни, морски и бракични)



H02

Замърсяване на подземни води (точкови и разсредоточени източници)


H06.01


Шум, дискомфорт, шумово замърсяване


C01

Минен и кариерен добив


B02

Управление и ползване на горите и културите


B03

експлоатация на горите без повторно засаждане или естествен растеж


B07
Горскостопански дейности, неупоменати по-горе

F02

Риболов и събиране на водни ресурси

F05.01
динамит


F05.03
отрови


F05.04
бракониерски улов


G01.08


други спортове на открито и дейности за отдих


G02.10


други комплекси за спорт / отдих


E01

Урбанизирани райони, обитавани от човека

E02

Промишлени или търговски зони



E03

Зауствания


E06

Друго урбанизиране, промишлени и подобни дейности

Някои от тези показатели дават оценка и на качеството на местообитанието.

Метод: регистрация на заплахи и влияния на трансекти в потенциалното местообитание във всеки квадрат, допълнено от събиране на административни данни от официални държавни и обществени източници. 

Оценка: сборна импактна оценка, основана на оценки за отделните влияния и заплахи по отношение на: а) време, б) обхват, в) интензивност.

Отчетна единица. Стандартен трансект с дължина 50 м; анкетен формуляр.
Пространствено покритие: Случаен подбор на речна дължина с размер 10 км и/или квадрат в стоящ водоем с размери 10х10 км, в която има потенциално местообитание. 

Стратификация: Квадратите се стратифицират по биогеографски региони, като броят им е пропорционален на покритието на потенциалното местообитание в биогеографски регион. Веднъж избрани, квадратите са постоянни (желателно е да са същите, в които се регистрира показателят “ареал”).

Честота: на 2 години.
Анализ и интерпретация на данните: 

Използват се следните скали за оценка

а) време:

Действа понастоящем – 3

Възможно да въздейства за кратък период (период от 2 години) – 2

Възможно да въздейства за дълъг период (период от 3-5 години) – 1

Действие в миналото с малка вероятност да се повтори – 0.

б)  обхват: 

цялата популация/площ на местообитанието (>90 %)  - 3

по-голямата част от популация/площ на местообитанието (50 - 90 %)  - 2

част от популация/площ на местообитанието (10 - 50 %)  - 1

ограничен брой индивиди/ малка площ на местообитанието (<10 %)  - 0.

в)  интензивност :

Бързо влошаване (>30% за 3 години или 3 генерации, което е приближително същото) - 3 

Умерено влошаване (10 - 30% за 3 години или 3 генерации, което е приближително същото) – 2

Бавно влошаване (1 - 10 % за 3 години или 3 генерации, което е приближително същото) – 1

Слабо  влошаване (< 1 % за 3 години или 3 генерации, което е приближително същото) – 0

Импактна оценка на влиянието /заплахата = а + б +в.

Получените импактни оценки се тълкуват както следва:

0 – 3 Ниска

3 – 5  Средна

6 – 7 Висока

8 – 9 Много висока
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Проектът се финансира от Европейския фонд за регионално развитие и от държавния бюджет на


Република България чрез оперативна програма „Околна среда 2007 – 2013 г.”
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